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A holnap.
Debreczen: 1897. oki. 6.

Tíz szobrot állított a király a ma­
gyar dicsőségnek, magyar nép múltjának, 
tíz szobrot, elismerésül a múltért: remé­
nyül a jövőre.

Sok jelét adtuk értök hálánknak, 
küszönelünknelc — most már leszedték 
a nemzeliszinü lámpákat, a piros drapé­
riákat, eloltották a fáklyákat is — a 
fáklyákat, melyek már annyi komédiát, 
annyi lelkesedést láttak —- a csonka 
darabjuk jó lesz talán majd egy kvóta- 
ellenes tüntetéshez.

Még érzik a virágillat, az áldozati 
tömjén füstje, mely lelki üdvéért, földi 
boldogságáért a királynak szállt ég felé, 
még olt csillog szempillánkon az öröm- 
köny, — de már is tűnőben van a déli 
báb, nemzeti reményeink aranyos déli­
bábja, a mit pedig olyan féltő gonddal, 
retlegő reménynyel féltettünk, őriztünk.

Veres és fekete a mi történelmünk, 
honfivérlől véres, ho«fiárulástól gyászos, 
tanúskodnék róla lapjai, a mig el ken) 
tesszük azokat is a lomtárba, csonka 
fáklyák, összetört remények, rozsdás 
szabadságharcz-lringiák és Kossuth képek 
közé.

Hiszen nekünk, még a múltúnkra 
sem szabad gondolni, hiszen már az is 
vétek, Iiütelenség, hazaárulás — úgy ta- 
niták azt mindenütt, Bocskay, Bethlen,

A JIERREC» TAROMJA.

Őszi hangulatok.
Irta: Encirödi Sándor.

I.
Késő!

A tavas* laogymeleg fuvalmai
Még egyszer, újra visszatérnek !
Eg, féld még egyszer újra ielhcviil.
A nap minden kis zugra fényt vei.
I), napsugárnak, játszi fuvalotnnak
Immár mi haszna van ?

A mező elejtette koszorúját
S az erdő daltalan . . .

II
D o a.

Eihegve állt meg a csudálatos virág előtt.
- Végre Csakhogy megtaláltalak ! Mily 

igéző, mily remek vagy ! Evek óta bolyongok, 
sorvadok utánad. De most itt a kellő ura ! 
Megválalak, eleire csókollak ragyogó virágom!

S az ifjú szenvedélyesen tnegc-ókolín a 
virágot.

A virág —egy csodálatosan szép, karcsú 
kék szirmú orchidea egyik ágával a közeli 
sziklaparkányra dőlve, kivonta gyökereit az 
omlós talajtól s míg halvány kelylién a teli 
hold sugarai reszketek : bájos leányainkká 
változott.

pártütő fejedelmek vdltak — Koionics a 
nemzet jó szelleme !

És most a király végtelen jósággal, 
végtelen szeretettel besugározza ezt a 
rozsdás, ezt a dicsőséges, ezt az édes 
múltai. Szobrot állít azoknak, a kiket 
mi szeretünk, a kike t mi nagynak tar­
tunk, azt mondja : reméljetek !

Reméljünk! Hisz mi is volt a mi 
életünk, mint várás és remény. Várako­
zás, melynek vége-hossza nem volt, — 
melybe beletörődtünk, belefáradtunk, azt 
sem tudtuk már a végén : kit vártunk, 
mit vártunk ? Remény, örökös meddő, 
átkos remény, kába, balga, soha be nem 
teljesedő remény

Váriunk : megszakitá a várakozást 
egy-egy sirgödör a bitófa tövében, a mi 
Golgothánkon — reméltünk: fájt a re­
ményünknek egy-egy honárulás. És most, 
midőn egy szebb jövő integet felénk csa­
lóka képével, várunk, nem rémé 
lünk!

Nem remélünk!
Az az érzelem fogja el keblünket, 

melyet « hifiéiért b'rötn szokott kelteni 
a sokat szenvedettben : a bizonytalan­
ságtól való félelem. — Küny van a sze­
münkben, azt sem tudjuk örömköny-e, 
bánalkönv-e ? És a nagy lelkesedés köz­
ben elborul egy pillanatra az 'arcz, azt 
kérdi mindenki: kinek kell e nap, és éj 
ragyogásáért megfizetni ?

— Dea I kiáltott fel a szerelmes ifjú s 
gyöngéden átölelte a rózsás termetet.

A leány elsápadt, ijedten bontakozott ki 
az ölelő karok közül s fels költött :

—■ A tavaszt ! A tavaszt ! A tavaszt !
Nagy fekete madarak rebbentek át a 

hervadt erdő felett!
— Vége már ! Vége már 1 Kár — kár.

Az. ifjú Így szólt :
— Ha szeretsz végy erőt magadon és 

gyerünk !
Némán suhantak át a vadon fái között, 

mint tovalehbenü árnyék. Szemközt az őszi 
szél zuggattu szárnyait s záporként omlott 
rájok a sárgult falevél.

— Eázom ! — rebegte Dea,
Ha szeretsz, kérlek jer tovább. Otthon 

majd megmelegitelek.
— Van olt napsugár?
Az ifjú aruza elborult.
— Nagyon egyedül vágyok, Te szép vagy, 

bájos vagy és kellemes. Te I é s z s z az 
én veröfényem, napom. Add ide a kezedet.

Dea szemei könybe lábadtak,
•— Mily vadul süvít a szél s hogy tör­

deli az ágakat !
Ne figyelj rá, hallgasd inkább a szi­

vem dobogását . . .
Hullom azt is de a magamét már 

alig érzem. Bágyadok.
Ha szeretsz, siessünk.
Késő! ■ feleli csüggedten Dea

A te . kellő órád,• édes barátom, meg vari

Veszélyt mutalnak az európai kon- 
stellacziók, veszélyt várunk mi, nagy és 
fenyegető veszélyt, melynek eltakarására, 
elforditásira olyan jó lesz a mellőzött, a 
megzsarolt magyar nép, melynek oly 
sokszor hullott vére európai érdekekért, 
melynek érdekéért sohasem dobbant 
meg Európa szive. — S a láng mögött, 
melz beragyogja glóriaként a nagy, a 
jó király alakját, már látni lehet a 
sötétség ijesztő rémeit, a haza fenyegető, 
sötét ellenségeit, a pokoli tervkovácrokat.

Alkotmányrevizió! Ez az, 
a miről a hir beszél, ez az, mely fele­
let lesz annyi honfi szív forró imájára, 
remélő örömére, felelet lesz a hódolatra, 
az örömre, az odaadó lelkesedésre, me­
lyet a koronás király önzetlensége kel­
tett az országban.

Ez hát az ár! Ez volt a czél, 
melynek érdekében lehetett egy kis kon- 
ezot dobni a magyarnak : hadd örülje­
nek neki, hadd higyjék, hogy meghajolt 
előttük a világ. Zrínyi, Hunyady, hadd 
higyjétek, , tiétek a dicsőség, — pedig 
csak játék volt minden. — Dicsőség is, 
verőfény is. Játék volt, játék és álom, 
melyből kezd már fölverni a szürke éb­
redés.

És akadhat ember a hazában, kí az

Emlékezés.
Szavaid még fülembe csengenek :
»Élj boldogul! A jó Isten veled ! - •
— Velem van-e az Isten V Nem tudóm. 
A mit érzek, csak liu meg fájdalom. 1

Zizeg a lomb, az erdő elborulj 
Nem hajnullik rnár, hanem alkonyul : 
Nem is a tavasz árnya fénye int 
Az őszi a/.él az, ami ineglegyint.

Megyek utamon némán csendesen 
S rnereneek édes bus emlékeden :
Lábam a sápadt aviirt zörgeti,
Szemem el nem sirt könynycl van tel/ 

IV.
Hulló levelék.

Belombosodott a fa s a ragyogó május 
langy levegőjén fölujjongtak a levelek !

Milyen édes az élet! Milyen szép a világ 
Miuden lombnak, meg volt a maga 

külön álma. ... . . . . . ■ vi
En boldog szerelmes p:pra fogom Imi- 

leni árnyamat. . ., ", , ", " . ,

uralkodó önzetlen szivéből, vagy szere- 
tetéböl fakadó ily nemes tényt, aljas

§11

- ä 
,

átkozva. Csak a tél felé sietnénk, Ősz van s IIli ■
a virágok sorsa ilyenkor a liervadás ! I

— Irgalmas Isten! te nem szeretsz 
engem ! f:. V-:

— De.a lerogyoit a színtelen avarra, bá­
gyadtan nyújtotta holdfényes kezet a két-,. m'

■m
segbeesett iiju fele s remegő ajakkal susogta :

— Szeretlek s meghalok . . . , , HÉ
111. |jgg ■H.
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hatalmi érdekekre használ föl ? Akad­
hat olyan, a ki vásárt csinál a temp­
lomból, hol egy ország imádkozik térdén 
a legjobb királyért, vásárt, melyben min­
den eladó ? Ki eltiporja, megszentségte- 
leniti sáros lábbal egy nemzet félre 
ápolt, félre Őrzött reményét.

Mert ez az alkotmány revízió, me 
lyet a királyi ajándék mellé Bánffy 
ajándékoz nekünk, nem más, mint az 
1867-iki XII. tv. czikk 25-ik pontjának 
megváltoztatása, eltörlése a lehe­
tőségnek; hogy Ma g y a r o r- 
sz .1 g valaha önálló állam le­
hessen, Ausztriához c - a k 
personal unió által kötve,' 

Most tehát ellentétbe került a n é- 
pet képviselő kormány s a souverain aj 
király. — Szobrokat állít a király ma­
gyar dicsőségnek, magyar szabadságnak,: 
börtönt és bilincseket kovácsol a kor­
mány magyar dicsőségnek, magyar sza­
badságnak. Hát még reményünk sem 
lehessen ezután a szabadságra, állami 
függetlenségre, anyagi jólétre egy bölcs, 
egy jó király alatt ?

Hát sohasem szűnjünk meg fejős 
tehene: igavonó barmai lenni egy poli­
tikailag éretlen, hanyatlásnak indult és 
korrumpált nép-egyvelegnek : s mi­
dőn múltúnkat, politikai fontosságunkat, 
odaadó hűségünket, loyalitásunkat elis­
meri a világ, midőn olyan toastot hal­
lunk Európa egyik leghalalmasabb ural­
kodójától, melytől telni kezd a szivünk 
szeretettel, boldogsággal, várandós re­
ménynyel, midőn készek vagyunk elfe­
lejtem a múltat, áldásosán buzogni a 
jövőért akkor közbeszól az ostor:
rabszőlganép, húzd meg ma­
gad!

És mit gondol Bánffy ur, mi lesz 
ennek a vége : csalódott remény, ellen­
tüntetések, alávaló parlamenti harcz, 
vérbetiport nemzeti érvek és éézület, 
ádáz élet-halál harcz a hazában, mely­
ben többet fog veszíteni az a ki győz, 
mint a ki bukik.

S a délibáb még mindig csillog­
tatja azt a dicső régi képét: Zrínyit, 
Hunyadit.

Inkább add vissza nekünk a múl- 
t a t, Magyarok Istene !

A. S

BELFÖLD.
A lelkészek Javadalmainak adókötelezett-

sege. Figyelemreméltó, döntő határozatot ho­
zóit a napokban a közigazgatási bíróság. _
Aradinegye közigazgatási bizottságának hatá­
rozatával szemben ugyanis helyt adott a bok- 
szegí görög kato.ikus le'kész panaszának » 
fölmentette Ítéletével a lelkészt a községi pót- 
adó ligetese aló:. Ítéletének megokolasában ki­
emeli a közigazgatás, bíróság, hogy azt a föld­
területet, mely után a községi pótadó ki volt 
vetve, tulajdonosa, a Pavel-alap, a bokszegi 
lelkészek haszonélvezetére bocsátottá át, an 
nak jövedelme lehat oly javadalom, mehet a 
le.kosz kizárólag Bokszegen viselt egyházi hi-
H’m’vvfn-' az |iy, i*vada'omtól pedig 
az 1886. XXII torvenyczikk értelmében a lel­
készek nem tartoznak községi pótadót fizetni. 
Nem alleralja ezt az a körülmény, hogv a 
terület nem a plébánia, hanem a Pávol-alap 
u.ajdona, melynek a tulajdonjog elismeréséül 
íz koronát tartozik fizetni a mindenkori lel 

kész s hogy a birtok jövedelme nem számít­
ható a plébánia vagyonához s általában á 
parokialis jövedelemhez, mert ebből is csa 
az tűnik ki. hogy a terület haszonvétele a 
lelkészt hivatal javadalma, már pedig az idézett 
örvény 138-ik §-a szerin! a le,készek részére 

biztosított adomenle-ség kritériuma nem a tu- 
iajdon kérdésé, hanem az, hogy a kérdéses 
javadalmat a lelkész az illető egyházközségben

viselt lelkészt hivatala után élvezze, amihez a 
fúnforgó esetben nem fér kétség.

A kiegyezési provizórium H á n ff y De­
zső báró miniszterelnök és L u k á c s László 
pénzügyminiszter Becsbe utaztak, hogy ott a 
tegnap tartott közös miniszteri tanácskozáson 
osztrák kollégáikkal egyetemben megállapítsák 
a kiegyezési provizóriumra vonatkozó törvény- 
javaslatok szövegét. Az elkészített javaslatokat 
a jövő héten egyidejűleg lógják benyújtani 
úgy a magyar, mint az osztrák országgyűlés­
nek. A kiegyezési provizóriummal egyidejűleg 
terjesztik a képv selöház elő a bank-zabada- 
lornnak a status quo alapján történendő egy 
évre szóló meghosszabbítását is. Az osztrák- 
magyar nemzeti bank intéző bizottsága e 
végből meg e bélen tanácskozást tat t a rend­
kívüli közgyűlést azonban csak a kormányja­
vaslatok előterjesztése után hívják egybe.

Dán ffy báró magi ar miniszter, inuk és 
Lukács dr. magyar pénzügyminiszter osztrák 
minisztertársaikkal megbe-z íést foly atlak a 
közö költségelőirányzat tárgyában, melynek 
végleges megállapítására tegnap délután három 
órakor ült össze a közös m niszteri értekezlet. 
Ezen alkatommal valós.inüleg egyéb folyó 
ügyeket is megbeszéltek és inegal apodásók 
történtek az iránt, hogy mely időpontban ter­
jesztessenek a provizó: iumos törvényjavaslatok 
a monarchia mindkét államának országgyűléséi 
elé. Ez ideig a kiegyezési provizórium egy évi 
időtartamra van tervbe véve.

Egy kinevezési hir czáfolata
Azt a Ili rí, mintha az állami számvevőszék 
alelnökévé Jankovich János pénzügy min is.zte- 
riumbéd miniszteri lanácsos volna kiszemelve, 
a »Búd. Tud.« teljesen alaptalannak mondja.

A szikszói mandátum. Abuuj-Torna vár­
megye központi választmánya e hó 14-ére 
tűzte ki a szikszói kerületben a képviselő­
választást. A kormánypárti Darvas Béla ellen 
a függetlenségi és 48-as párt Rákosi Viktor 
lemondása folytán a jplüliséget most Mucsáry 
Lajosnak, a közjogi oiljenzék e kipróbált régi 
tágjának ajánlotta föl, A szikszói kerület vá­
lasztó polgársága önmagái tiszteli meg, ha 
mandátumával egy ilyen nagy férfiú előtt 
nyitja meg az országgyűlés kapuját.

gelctn
Én fáradt vándor homlokát legyez-

Kn dalos madár fészkét laka rga'om. 
— Ln leveleim halk zenéjévél a költő 

lelkét andalítom el.

Október vége felé járt az idő. Az Ősz 
halavány tündére végig lengett a sápadt vidé­
ken. llüs fuvalom zizegtetie meg a lombokat

— Hulljunk le a sirba! Nincs itt miré 
várni!

— Hat nem teljesült bs álmotok ? _
kérdé a tündér.

— Czivakodó házaspár jött alánt. A férfi 
főiemet ükökkel Űzte a női, a nő hirtelen 
visszaf rdult és arczul ütötte a férfit. Leteper- 
lék egymást a földre. Szinte tajtékoztak a 
dühtől. »Te ezudar ! — rikácsolt a f-rfi, bár 
sohase láttalak volna 1« »Labdázzanak lelked­
del az ördögük !. — fuldok otl a nő

Mogorva arczu ember keresett mene­
dékei ala ta n, — suttoglak a másik lomb 
levelei. — láttam, mikor az erdő «zélcn egv 
szegény vándort legyilkol’, az an ide jött, itt 
olvasgatta össze az elrabolt garasokat a tö­
rülte meg a veres kezeit . . .

Dalos madár fészket rakott leveleim közt 
7 szólt a harmadik lomb, - de jött a jég- 

vihar szemem látlára verte agyon a kis mádat 
családot s a dilit fészket galylyaim egy részé­
véi letört«*, tovasodorta .

Szomorú, néma ember jölt felém, _
szolt a negyedik lomb, — leveleim halk zajára 
meg szomorúbb lett, sóhajtott, aztán fölakasz­
totta rám magát . .

— Mire vársz, kis levél ?
-*- Repülni hajlok- A végtelen árján 

akarok ringatii. Végzetem rabság voll Oh 
mint irigyeltein a madarakat! — A halál 
meg fog vallani s szárnyakat ad nekem, mint 
a madarnak.

Metsző szél süvöltött el mellette, lekapta 
az ágról a sapadt kis levelet s besodorta a 
közeli pocsolyába.
f , ,.A fur,k"<; k"dl’en ott állt a fa szomorúan 
tekéién, levelek nélkül, i luziók nélkül

A tintatartó.
(Csevegés.)

Már minden levél lehullott, csak egyeben 
levél maradt még a fán.

A tündér csodálkozva nézett a magasba ;

figyelmesen átolvasva egy lapot odáig 
ho a tárcsának maradt egy kis fölösleges 
hely, mindig úgy érzem magamai, mintha túl 
élénk U VaCSOran 8 mosl a csemegét adják

A háziasszony hátrább tolja székét az 
asztaltól. Ugye, fordulattal jell ad a feszié­
iért bb csevegésre. S ez a vacsorálás nagy 
munkájának az édes pihenése.

A jo házi ass-ony migraine nélkü at 
nem e né, ha vacsorájának fö fogásai : a pe­
csenyék, tészták, halak nem lennének lelj esen 
kilogastaöuiok, meg a kritikus női szemek 
' Iu<k az első fogások akkor kerülnek
a himlő szemek é*. nyelvek elé. mikor még 
nem leltek túl a vendegek s fogékonyak az 
izek iránt. Kellő bámulattal üdvozlik a fcl- 
czifrázolt halakat, ötömmel viszonozzák a 
pirosra sült pecsenyék mosolygását s a lész­
tak édes pillantásait. A legszellemesebb társa­
ság is e nemű1 az első fogások élvezete alatt. 
A következő tálak mindig kevesebb figyelem­

ben részesülnek, mire pedig a csemegére 1 
rül a sor : azt sem tudjak, hogy mi jutott 
tányérukra A szomszédok egymás f, lé ford 
ják fejeiket s a jólakott, elegedet! ember 
modorában mulattatják egymást. A toasztoz 
kezdenek érdekesek lenni, Most már jöhet 
csemege. Örökre eltűnt az éhes figyelem h 
nél tehát csak az a fődolog, hogy ügyes 
legyen szervírozva. A körte törött részét j 
elrejtsék a -zöld levelek, a szöllő pirosai 
szeme: jussanak kívülre, felül czukor.ak czi 
rálkodjanak, a belső részeket ki lehet töt te 
almával is. A csemegére nincs már szükséi 
senkinek, de vígan pattogó pezsgőjével elint 
radhutlan része a vacsorának.

Lye.n csemegének képzelem a tárczi 
rovatot a lapokban, be kell töltenie egy k 
helyei s meg kell ele.edn.e azzal u ftgvelen 
un*' melyet pihené-ül szán neki az olvas 
e telve a többi czikk zsíros, édes. tápláló vaj,
megemészthetlen tat (almával.

I ym gondolatokkal fogok a tárcza olvf 
sásához. Nem veszem rossz néven, ha olya 
frázisokra akadok, melyek az ügyesen el re 
lett zúzott körtére emlékeztetnek. S ha a véj 
szavakban ”>z, szesz helyett csupán »braust 
pul vérré« ni .d-k, jó szívvel elviselem, i 
pezsgővel is megesik ez néha !

II.’V érzem, hogy el kellett mondanor 
t zeki t. x ala it mentségül, vagv megvesztege 
teske.pcn, hogy minden okos dolgot rlkerülvi 
a toliamra bízom : tnázolgassu le, amit 
tinlaturtómban talál.

De szép is ez u kis tirilalartó! S 1-g 
alább tinta van benne elég . . . S addig, mi 
'"‘bi, toll, papit* vau a világon, nyugodt« 
lehetünk: nem pusztítja ki a világot teljese 
az, öngyilkosság divatos mániája.
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József kir. herczeg iskola társai.
— Budapesti levél. —

ok'. 5.

Lzernyolczszáznegyvenhétbcn történt h> gy 
a budapesti piaristák gimnáziumát egy sereg 
fiatal diák hagyta el, kézszoritással fogadván, 
hogy ötven évvel később tálálkozóra jönnek ősze 
Az ifjakból fehérszakalu öreg urak letiek, te­
kintetestől a méltóságosig, sőt az egyiknek 
fenséges a cziuie, József kir. herczeg ez a ki 
nem feledte ti az Ígéretet, mára meghívta 
egykori pajtá-ail, a kik kózzül bizony mar 
csak tizen élnek, a többi sírba dőlt.

A nevezetes találkozó misével kezdődött, 
amelyet V é z i n g e r Károly apát mondott 
a várbeli Szent-Zsigmond-kapóinkban. A kir. 
herczeg a jobboldali pirosbarsonynyal bevont 
padsorokba ült iskolatársaival., Palkovits Jó­
zsef tábornokkal, Pfrim László közigazgatási 
bíróval, Havassy Ignácz biztosító intézeti osz­
tály főnökkel, Nagy János ügyvéddel, Stróbl 
Lipot háztulajdonossal, Sturm István földbirto­
kossal, Csáky Gyula nyugalmazott postafő- 
nökke1, Kleberg Vilmos nyugalmazott pénzügyi 
számtanácsossal, Szabó Imre földbirtokossal 
és Glosz József udvari kereskedővel.

A misén az operaház tagjai énekeltek, 
József kir, herczeg átvezette az öreg urakat 
a Stöckl-félc palotán keresztül a maga házába. 
Az iskolalársak a sírboltot látogatták meg s 
koszorút teltek József nádor, meg László kir. 
herczeg koporsójára. A kél koszorú szalagján 
aranyos betűkkel van Írva á tiz öregember 
neve.

A társaság a szomorú helyről a piébánia 
hivatalba ment, a hol a találkozást jegyző­
könyvben örökítettek meg.

Déli tizenkét órakor ebédhez üllek az 
öreg urak József kir. herczeg palotájában. — 
Előbb a Margil-sziget a só vendéglőjében akar­
ták megtartani az ebédel, de a rossz idő meg­
változtatta ezt a tervet.

Az asztalion József Mr. hercz-;g ölt. Az 
ebéd egyszerű volt és magyaros, meg az etelek 
kir. herczeg! koronás kai tyáján sem akadt egy 
idegen szó. A mi nemzetközi vendéglőseinknek

Nos igen. Régente, lu valamely nagyra- 
szaboti életpálya nem sikerű t, >zolgabirúnak 
még minői,, eitg oil bárki is. Sztl.debb haj­
lammal biros nyógy.'Zeiészszé letiek s csak a 
nagyon (ellengósekbői lett néha borbély. S 
még csak ezután kezdődött az öngyilkosság. 
Ma a szolgabirosuggal kezdik az életpályát s 
csak ha ennek nem vauk be valaki, lesz be­
lőle, egy mandátum segítségévé', országos ne- 
vezete-ség. Czéilevesz eil pályafu ók nem me 
nekülnek mar a gyógyszertar balzsamai vagy 
a horbély-mühd y szappan-buborékai k izé. 
Lehajtják fejeiket s elkeseredetten nyúlnak —■ 
tintatartó leié.

Hány kitűnő szolgaiért)', gyógyszerészt, 
borhelyt, fotográfust nyelt ei a tinta tartó sö­
tét öble !

S milyen tarka, vegyes társaság állja 
körül ! lile jön a vegzelt füld, sur, az örökös 
képviselőjelölt ; aki pártában maradt s az, 
akinek elfogyott a liilele, A tin alartó kékes 
tartalma örökíti meg ezeket a későn termett 
gondola'okát addig, in g a nyomdafesték aia 
kerül. Mert ezt a büntetést nem kerüli el a 
világ, ha egyik-tnásik fiival mostohául bánt. 
Csak a vidéki poéták képzelik, hogy a szer­
kesztők kerlelhotlen zsarnokok s létezik a 
világon papírkosár is. Pedig bál — kevés ki­
vétellel — csupa áIdolt, aranyos ember mind 
s a pap rkosárhnl régen dobot csinált a szer­
kesztő vulamelyik apró csemetéje. Ö maga 
tekintetbe veszi az ói demeket, u. m. atyafisá- 
got, jóbarátságol, szép ajkak ajánlását, elő­
kelő társadalmi állást stb.

Nem az ő hibájuk, hogy ezt az áldott 
szivet úgy eldarabolják azok, akik igy közel 
férkőznek hozzá, hogy a szegény olvasóknak 
nem jut belőle egy morzsa semi^. . .

Meg'ürteník, hogy a tin'atarló híveit 
olyan arczczal áldotta meg az ég, mely az

DEBRECZEN.

példaadásul ide nyomaljuk az ételsort, a melv 
József nádor fiánál ma asztalra került ;

Budán 1897. október 5-én.
Ebéd :

Árpakásaleves áttörve.
Balatoni fogas majonézzel.

Spekelt ve-epecsenye
friss zöldséggel.

Karfiol kemenezén sütve.
Őz-hát és liba-pecsenye.

Burgonya és fejessaláta.
Túrós galuska Francz a sütemény.

Befőtt gyümölcs.
Sajt, Piskóta.

Friss gyümölcs.
Kávé.

József kir. herczeg az ebéden a követ­
kező felköszönlőt mondta :

Kedves ifjúkori barátaim ! Ismét együtt 
vagyunk, most a boldog ifjúkor elmúltával. 
Kedves hazánk egén ötven év óta sötét fel­
hők tornyosultak, de hála a G indviselásnek, 
n felhők elvonultak, az elő; rt nap derül 
árasztva szeretett hazánkra. Rendkívül örü­
lök, hogy ismét össze találkoztunk, együtt 
voltunk és ez ürömtől eltelve kérem a M n- 
denhatút, hogy az emberi élet legvégső és 
boldog határáig éltessen bennünket.

Az ebéd késő délutánig tartott s jó bor 
mellett folyt a szóbeszéd a régi időkről, a mi­
kor ti.ég valamennyien daliás ifjak voltak. A 
társaság könyekig meghatva búcsúzott el a 
vendégszerető házigazdától.

TARKA-ELET.
A király szobrai.

Mindenfelé örömben ú-znak 
Magyar szivek, mag var szemek 
S magvar tüdők, lidércznyomástól 
Szabadulván, léh kzenek.
Most porba hu It nemzet ; király közt 
Váas'fal, hurráh. magvarok !
Én is szerelnék iinnep-Ini,
Én is örülni akarok.

újdonságok írójának is megtetszik. A tűzvész, 
jablás, öngyilkosság slb. hírei között egyszer 
csak lesz vale mi a »szellemes Íróról* is. Hogy 
elvesztette a táj ék pipáját, vagy ha hölgy : 
I)újabb családi örömöket élvezett.« De ott 
lesz, hogy »szellemes Írunk«, okvetlenül. Ezt 
a czimet megnyerni majdnem annyi fárad­
ságba kerül, mint a Takova-rendel. De épen 
annyit is ér ám !

így aztán nem csoda, hogy a tintatartó- 
kak napról-napra több hive akad. Sőt már 
nézd ma asabb kitüntetésekben részesülni. Ha­
lad lel oda, ahol a sport és divat terem és 
divat terem s a lovag é ostor, veres frakk, 
vagy a legyező és esipkekendő társaságában 
helyet foglal már a lintatartó is.

Az Írás járvány alakot ölt. Azok, akik 
már egyszer megszerezték azt a bizonyos 
irodalmi Takova rendet, nem nyugosznak ad­
dig, míg legalább egyszer életükben köte'tcl 
nem gazdagították a könyvpiacz ama részét 
hol kilogrammal mérik a 'ín'atartó termékéit. 
A lapszerkesztésbe is bele akar veszteni min­
denki legalább egyszer. A vidéki prókátor 
nem ismer nagyobb gyönyörűséget, mintha 
többes számban irhát még a feleségéről is. 
Mások ismét csak akkor akarnak meghalni, 
miután látták (nem Nápolyi), hanem Váczot, 
hova az útlevelet az esküdtszék állítja ki.

Könyv könyv után jelenik meg — baráti 
bazditásból. S azok a sötét világnézetű em­
berek, akik látják (olvasni szerencsére nőm 
divat 1) fol-óliHjtnak :

— Uram, segíts ! Nincsenek már jó ba­
rátok az eg alatt !

S varva lesik a sztrájkok korszakában 
azt a napol, melyen a tinlatartók gyárosai is 
beszüntetik a munkát

Mi nem történt sok század óta :
Szivünk' megérti a király.
Vidulj föl, óh te kétkedő szív,
Orü'j, nevess ! ma ne bírálj.
Hajh, mindhiába : rémes árnyak,
Múltból szivemre szállatok,
S itten kaczagiok gunyo'ódva,
Hogy én örülni akarok.

Sebestyén diák.

A csaszlaui kalucsni keserve.
Nemes ágyból származtam, Csaszlauban 

születtem, Del-Amerika kanosuk fájából ön­
töttek, de nemző és szülőapám az öreg 
P r o h a s z k a volt,a csaszlaui vice köszörűs­
nek és kelésnek tulajdon unokája.

Ifjú éveimben mint kalucsnicaka gyöngy 
eletet éltem, vverkli mellett tánczoltatott a 
gazdám és Csaszlau szépei lakk cupő helyeit 
igen gyakorta elnéztek.

Mert Csaezlanban több a kalucsni, mint 
a lakkezipő, de olyan kalucsni, mint amilyen 
kalucsni én voltam, még a prágai polgármes­
ter lábán sem volt soha. Mért én igazi királya 
voltam a kalucsniknak s a gazdáin is sem 
Krrbek, sem Zubek, sem Zánscknek nem ne­
vezte magát, hanem Prubaszka, a feltürt orrú 
Proüászüv, —• ez volt a neve . . .

A Paprika és Tsikóscb országába még az 
ötvenes évek elején kerültem el s kaptam, 
m nt megyelőtiöK indigenatust főispániranggal 
és méltósággal, mert még akkor fain világ járt 
a Prohaszkakra, aki otthon csak köszörűs volt 
a »barbárén landba« mindjárt obergespán lett 
belőle.

Mint ilyen kaluksni nevezetes szerepet 
jás/.ottain különösen a tavaszi és őszi deb- 
reczeni vásárok alkalmával mikor is rendsze­
rint a Oebreczeni főbirák nyakán lovagoltam 
s -zsandáraiminal börtönbe űztem minden be­
csületes magyar embert, csupán a magyarok 
első embereire Rózsa Sándorékra voltam 
tekintette1, inert ezek a derék emberek suty- 
tyomhau zsiióztak a knlucsniinat.

És lassan, lassan igy fejlődtem a knlucs- 
nicskabúl kalucsnivá.mm(ahogy a Jókat Móricz 
uj földesurából le:t magyar {földes ur, — 
én is átmentein minden p»rtárnyalaton, girál- 
tum, reczipiáltam és pipáltam, míg végül so­
kan a miskolezi születésű baka csizmával 
teljesen összetévesztelek. Ez időtől a népkö­
rökben és a csehek gyűlésein is jelentékeny 
volt a szerepem, holott fereg rágott mar ek­
kor a bus szivemben, mivel éreztem a kalucs­
niknak sülyedéset a barbárországi sártengerbe. 
Kellemetlen csalódásomból azonban a Tisza- 
Wekerlc s liánffy korszakok alatt, mint nagy­
ságos lináncz direktori kalucsni ébredek, 
mar-már ujia éledését látván Csazlautnnak, 
mikor is jött a fiatal német császár, a ki 
mindenről szólott, c»ak rólam nem, még a 
debrerzeni egyesült dalárdákról is, ekkor 
mélabússág fogott el.

— Más a nóta, mas a kvóta, mondám én s 
midőn még Tinódy Sebestyén is szobrot ka­
póit szegyen pírral vörúsült ki az orezára, 
bogy hiában szolgáltam ki annyi urat mint 
kalucsni, engem teljesen elfeledlek . . . Elha­
tároztam, hogy nemzetiségi politikát fogok 
űzni, tehát boldogságra kívántam 
az oláhokat, mivel sikerült is magamra vonni 
a kir. ügyészség figyelmét. . . .

S én a kalucsni, ki Csaszlauban szülét- 
tem, ki már az ötvenes évek óta neves bü- 
rokartáknak voleam éjjel és nappal, de külö­
nösen őszi esőb n hü kísérője, mnst aligha­
nem s z á r a z r a, dutyiba kerülök : . .

Uraim ne irigyeljétek tehát sorsomat, ve­
gyetek példái rólam s ismerjétek cl, hogy a 
mii zűr-zavaros időkben még a kalocsaiból 
is lehet agitátor és midőn az őszi eső hullását 
látjátok ; — sírjatok, sírjatok, mert (Daszlau- 
han nem születik löbb olyan kalucsni, mint 
én. kit jelenlegi gazdám az ellenzéki újságíró
czipőgyanántis használ............
Sírjatok emberek,sirassátok mint az őszi eső 
a minden kalucsnik nesztorát ! . , .

Panins.
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Kártyásoktól kizsebelt főhadnagy.
(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, okt. 6.
A svindlerek világában nem az utolsók 

a kártya-spielerek, kik a pénzéből teljesen 
kifosztottak egy Debreezenen átutazó főhad­
nagyot.

A főhadnagy f. hú 4-én utazóit keresz­
tül Debreezenen, hol is egy magát földbirto­
kosnak nevező ember, két más társavai szál­
lott be a katonatiszt kocsijába. A rendesen 
kiöltüzkűdött földbirtokos kártyajátékot aján­
lott fel, az unatkozó katonatisztnek bemutat­
ván kel más társát is, kikkel együtt aztán 
megaíakilották a kártya kompániát.

A játék vegén a főhadnagy nem csupán 
nag óbb ősszeg készpénzét veszhette el, ha­
nem becsületszóra is csinált kártya adósságot 
mely kártya adósságot azonban a katonatiszt 
állomás helyere megérkezvén azonnal sürgö- 
nytleg megküldött a nyertes partnerének, de! 
egyidejűleg ievélbeiiJeg felkérte ,« rendőrseget 
1», hogy világosítanák fel a magát (öldbirt 
kosnak nevezgető kártyaspieler felől.

És mint már eddig is bizonyosnak lát- 
szik a kizsebelt főhadnagy gyanúja nem alap- 
nélktlli, nn rt az általa megnevezett egyen 
debreczem illetőségű ugyan, de nem földbirto­
kos. hanem úgy veszedelmes kártvahős híré­
ben allo ember, k, ily czclukból gyakorta 

szokott vásuli utasokra vadúszgatni.
Egy dcbreczent fiatal polgár pedig egyik 

kissebu kavebaz tulajdonosát pauaszoba °be 
hogy ezimboráival együtt elnyert tőle 175 fn’ 
készpénzt.

Bizony Ideje is voloa mar, ha a rendör- 
seg közé ütne az ilyen veszedelmes kártyás 
bandáknak, melyek folyton mocsokkal fenyegetik 
Debreczen jó hírnevét. 1 °

nyitottálomra karosszékében, 
könyv mellett . .

A csodarabbi temotésére 
helyeiről gyülekeznek a zsidók.

imádságos 

világ távol

Az ujíelicrtói csodarabbi a
meghalt.

Táviratok.
A provizórium.

Budapest, okt. 6 (A »Debr» ered. táv) 
legnap d. u. 3 órakor tartották meg a közös 
miniszteri tanácskozást, a melyen resztvettek : 
a három közős miniszter a két miniszterelnök 
es két pénzügyminiszter. A tanácskozás amely 
i /g óráig tartott végig tárgyalták az egész 

Közös költségvetési előirányzatot, Az előirány- 
vcgleges megállapítása, szokás szerint, közös 
minisztertanácsnak marad fenn, a mely a 
jovo vasarnapo n tartatik meg a bécsi Hofburg- 
b-m o felsége elnöklete alatt.

A delegáljuk összegyűlésének időpontját 
meg nem határoztak meg. A kiegyezési provi­
zóriumokra vonatkozó javaslatokat illetőleg 
Ugv látszik, hogy abban történt megállapodás 

ogy azokat a jövő bet egyik napján fogják a 
monarchia mindkét államának parlamentje 

terjesztem. J
Lelkész és tanítvány.

Budape-t, okt, 6. (A Debr. ered. távirata ) 
alemobaii 1 . t Amelin Ferrara lelkész ki a 

színi,dó alatt egy gróf !8 éves szép leányának 
a vallástanból oktatást, tanítványát meg­

ette. A lelkész 45 éves.
Uj titkos tanácsosok

Budapest, oki. G. (A Debr. ered. távirata )
A hivatalos lap legközelebbi száma hozza 
hogy a király Láng Lajost és Pali a-
I ‘ ® Y D 1 Ede őrgrófot belső titkos taná- esossá kinevezte.

A királyné itthon
Budapest, okt. 6. (A Debr. ered. távirata )

. r&f1!111:;" ,gen ™«»vu„ullan él a

A szoczializmus az * egyetemi
Budapest, okt. 6. (A Debr. ered t 

A szocialista egyetemi hallgatók, daczár 
vasárnapi széiugratásuknak, tegnap este m 
tartották gyűlésüket. Elhatároztak, hogy kü 
egyesületet alakítanak. Bölcsészek orvos- 
gyógyszerészek már ki is jelölték bizalmi r 
Dereiket.

[
Újdonságok.

~r
J tálOktóber 6.

elé

adott
sziikt

A tizenhárom 
, tábornok na 

gyászba bontotta Debreczen szab. kir. vá 
polgárságát, az orom után a szomorúság 
báját ol vén magára. Ma reggel 0 órakor 
kivégzett hősók emlékére gyászistenitiszU 
ív ‘ a, rÓnA ,kath: templomban, melyen

“ fí k a Ná“dor ez. püspök pléban 
mondott misét s a melyen megjelentek a d, 
reczem 48-49 es honvédegylet tagjai-z ászlój 
diait s a városi tárnics nevében Körnt 
Adolf tanárnők es S z a b ö Kálmán II. i 
jegyző, hogy ekképeu kónnyitsenek a 48 
óta porladd hősöknek nehéz un álmán 
YY fY*6-' ,Délula° 5 órakor pedig a fői
pmi6V-r0d‘ 0?kepz,$kör tartJá meg kegyelet 
emlekunnepelyet, amelyről holnapi számún 
üan hozunk tudúsitast.

,. Személyi hír. Király Gyula, Debreczi 
' , lr,' vai’0S guzdasagi tauácmoka, tegn: 

zdbadsagidejéről hazaérkezett s már tegnt 
el is foglalta hivatalát.

* Közigazgatási bizottsági ülés. Tagua 
d. u. tartotta Debreczen sz. kir. varos közti

IA kinek milliók voltak a jövedelme,.)
Saját tudósítónktól. —

Debreczen, okt. ö.
Egy érdekes ember elhalálozásáról érte­

sülünk. bnber m a u n Heh Hertzka az 
Ujjehertui csodarauhi 84 éves korában meg-

Heb Hertzka világszerte hires volt a hit- 
sursosa, k..rObe„, kik bámulatos dolgokat be­
szellektudásáról s gyógyításairól. Hogy vj- metieu
gasztalus, segítő bö.ci tanács mikul senk, an"okePe*dét 1,1 »égezzék el, ami
sem távozott tőle. Tudománya olyan olt min ----------------a tengerszem. - Élete pedig, ínint a Ä 
bulcse. És ez üreg tudós paphoz, kit köznéven 
csak csodarabbinas nevezlek, a világ minden 
tájáról zarándokoltak a segítségei, az enyhü­
lést, az. okos tanácsot kereső zsidók kik aki 
nyírségi köze get igazi Mekkáké n t keresték
' ,1 'I Y,*10:“'1 alatt mesés kincsek

mill.uk folytak a halas hitsorsosoktóla iS 
dott kis zsidorahbt kezeihez, kinek egyik fóvá
rost lap kimutatása szerint ' -
millió forint jőve - dehne

A esodarabhi azonban vajmi keveset 
elvezett e kincsekből, ahogy jött aként szel 
osztogatta a világ minden zsidó koldusai kö 
ZOU, de a fehértói szegény keresztyéniig 
sokat élvezte jótékonyságát. Mert maga Heh 
Hertzka úgy e t, mint valami pusztai remete 
é°ete°n0il'bŐJ 10 é’kő1 63 lanulasltól állott az

Sült krumplinál egyebet már évek óla 
nem evett s abból is egykét harapást, hogy 
szervezetét, melyben erős lélek rejtőzött ™ 
fentartbassa. hz éve, hogy nem feküdt’ágy- 
an. Karusszckben ülve virrasztóit az érdekes 

tudós üreg, kt előtt folyton nyitva állott 
a tudományok könyve, szünetnélkül imádkoz-

a rossz idő tart, ki se 
rendes sétáját se teszi

budai váriakban. Mióta 
mozdul lakosztályából, 
meg a várkertben.
Firczák püspök a magyarsáqért 

Budapest, okt. G„ (a Debr ered.Távirata í 
1-irczák Gyula munkácsi püspök összes fű- és 
alespereseit összehívta gyűlésbe, hogv ielen 
nyomasztó helyzetük daczára ne szün/e 'ek 
meg a magyar haza iránti ragaszkodást híveik 
ben ápolni, hilhuségre buzdítani. Ezzel kan 
csolatban elfogadták azt a határozatot hog/a 
beologu-ok a theologia mellett exentu/a 
an»okepe,dél ,s végezzék el, ami nagy fon 

tosságu, mert a ruthén nép Így magyar n vei 
ma van! papja“ÚI ^Dúlhatja, kikben bizal-

A bányász kongresszus és a 
miniszter.

L u kBU!io'Tt’ °kl' (A Debr- ered. táv.)

E
' — szívesen fogadja a kitüntpf£«t ,,,roh évenkinl fél- --Ujj«, kt, hogy » konSus.TS

vehetett.
° r s z á g gyűlés.

Rajzit tud, táv. —
a iiinf .. Budapest, oki G.
A H InfIy ura allatt immár azt is elértük 

hogy oki 6-áu, a nemzeti gyász napjánformá- 
hb ülést tartott a képvisélőliáz ahelyett, hogy 

(hogy ünnepelt volna s még csak ember sem 
akadt tegnap, aki tiltakozóit volna edena a 
mai ülésnek a köteles példányokról szólló’lör-

bizottsága rendes havi ülését gr. Dégen 
József főispán elnöklete alatt, melyen az 
kir. tanfelügyelő Csánky Viktor bemutatko; 
s már referálta is a hivalalköiébe vágó < 
gokat. Az ülésnek nehány felebüezésen ki 
a szakelőadók jelentései képezték tárgy 
melyekről újdonság! rovatunkban számolunk 
»■ a n ®Syházkerületi főjegyző vála 
ta?’ ,A Debrcczeni Ellenőr tegnapi (21: 
sz m na Az egyházi,érületí főjegyző vala 
as. ez újdonság! közleményére röviden c 

arinytt jegyzünk meg, hogy nem az a kér 
amn a D. E. czelzatosan feszeget, hanem 
tiugy volt-e joga a bizottságnak bármiféle re 
ziuna is belemenni akkor, mikkor mar a I 
bonto t es el fogadott szavazatokról első ü 
sen olyan jegyzőkönyvet veit feli, melyeim« 
hitelesített s az egyházkerületre felterjeszte 
határozott, maga a bizottság pedig a jegyz 
könyvet hitelesítő ülésen feloszlatottnak nyilv 
mtatott. — Ez az a kérdés, amely hisszük ho< 
sehogysem tetszik am, .keserűen csalódott. ’ 

csalódható laptársunknak.
* Rendkívül tanácsülés. Ma d. e. 10 ón

kor rendkívüli tanácsülés volt Komló' 
s y Arthur főjegyző, mint a család, gyász 
-o.ytán akadályozod S i m o n f f y Imi 
Íí„r;.,an- po1 gamester helyettesének elnöklet 
alatt, melynek első tárgyaként elnök bemu 
at a a ma. U. u 6 órakor a 13 vértán 

emlénere tartandó főiskolai ifjúsági ünnepélvr szoló meghívót. A tanács kimond,!,, hogy kép 
ibelleti magát az ünnepélyen s erre K o in 

LV08,yo Aílhur ,,fójeHyzö vezetése alat
nokokat és í l7é s y Eyula1,
kir,dt|ankL ,Uejelentette t0Vi,bLíl az elnök a 
kir. tan. polgármestert oly mélyen auitó „Yä8Z
Ä«6”-/ I, Ó ! h Aulalaé umőJ halfátA anác részvétének jegyzőkönyvében adóit 
ktfye est s azt a -I. ármester tudomására 
fogja hozni, egye. mind kimondta, hogy avAnv muiisini I , i,v,utluyUHrD‘szoiio tor- ot~ uimu Kimondta, ljé "V harmadszor tőrénél felolvasása "la d' u' lartandó temetésen testületileg

e* elfogadása volt » vés*. A mai ii!4sn#»lrL’8 ® 1 ^ a ^ a s a volt a tárgya
-zu án feláll B á n f f y br.miniszterelnük s 

I bejelentette hogy a jövő héten benyújtja 
provizóriumról szólló javaslatokat.

ukt. 6. ika a fővárosban.
Budaposst, Ma reggel 9 órakor a

vohegrZ,B a tte'tnp,0im,lban- 8yásli»‘enitisztelct 
gr u , a 1 . h 1 n y 1 Lajos és az aradi 

vér anuk lelki udvöségért 10 órakor pedig az 
~ aatinét rendezett a vigadó 

nemzeti gyász emlékére.

ves,; A mai ülésnek özeket
tünfi l6J,a»nlÖSéfU 8 CSak 8hrgőssége által k 
tűnő llárgya vo,t s már 11 órakor véget ér
mnnffv fol6á” *;,kola Debreczenben. S
teriesL 7e , tan:> PolgArmester jelenté, 
terjesztett r tegnap délután tartott közigazga 
ásí bizottsági ülés elé, melyben azt méltatja
Zirh? flu-iskolának városunkban vab 
létesítéséről a város hatósága meg van győ
sokVo;daír0ríban D®bre<:zen any»gi erejét 8íh 
sok Oldalról veszik igénybe, hogy csak állam'
ollséggel felállított polgári iskolát vehetné-
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397. október 6.

az * egyetemen.
(A Debr. ered. tár) 

hallgatók, daczára a 
iák, tegnap este meg. 
latározták, hogy külön 

Bölcsészek, orvos- é- 
s jelölték bizalmi ems

ágok.

IA tizenhárom hős 
tábornok napja 
zen szab. kir. város 

1 a szomorúság ru- 
reggel 9 órakor u 

le gyászisleniiisztelet 
ómban, melyen dr. 
:z. püspök plébános, 
n megjelentek a deb 
gylet tagjai z ászlójuk 
evében Körner 
i b ú Kálmán II. al- 
nyitsenek a 48 ev 
éz síri álmán az 
rakor pedig a föis- 
■tja meg kegyeletes 
holnapi számunk-

F Gyula, Debreczen 
tanácmoka, tegnap 
ezeti s már tegnap

ottsági ülés. Tagnap 
kir. varos közig, 

ését gr. Degenfeld 
alt, melyen az uj 
iktor bemutatkozóit 
alköiébe vágó dol- 
felebtiezésen kívül 
képezték tárgyait, 

ikben számolunk be. 
i főjegyző válasz- 
őr tegnapi (233.) 
itt lőjegyzű valasz- 
lyöre röviden csak 
V nem az a kérdés 
szeget, hanem az, 
nak bármiféle revi- 
nikkor mar a fei- 
tzatukról első üle­
tt feli, melyet meg' 
etre felterjeszteni 
? pedig a jegyzö- 
izlatottnak nyilvá- 
mioly hisszük hogy 
rüen csalódott, és

1897. október 6

Ma d. e. 10 óra« 
olt K o m 1 ó s- 
i családi gyasza 

0 n f f y Imre 
Kesének elnöklete 
ént elnök bemu- 

a 13 vértánu 
fjusági ünnepélyre 
tondjtt, hogy kép- 
t « erre K o le­

vezetése alatt 
y Gyula tanács- 

1 tb. aljegyzőt 
bbá az elnök a 
'lyen sújtó gyász 
lé úrnő halálát, 
könyvében adóit 
er tudomására 
nondta, hogy a 
eslületileg részt 
Ívül csak kevés 
iőssége által ki- 
"akor véget ért. 
■eczenben. Si- 
tester jelentést 
flott küzigazga- 
m azt méltatja, 
isuokban való 
meg van gyö- 
agi erejét oly 
gy csak állami 
tolát vehetné­

nek örömmel. Egyben kifejezést ad ama re­
ményének is, hogy ilyen polgári iskola létesí­
tését némi részben, például telekadomanyozás- 
stil a közgyűlés is elősogilené. Arra kéri a 
közigazgatási bizottságot, hogy városunkban 
egy polgári fiúiskola állam költségén leendő 
felállítása tárgyában a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszterhez indokolt felterjesztést intéz­
zen. A bizottság gróf Dégenfeld József főispán 
elnöklete alatt tartott tegnapi ülésén kimon­
dotta, hogy ezen ügy kellőleg előkészítve nincs 
s azzal adja ki az uj tanfelügyelőnek, hogy a 
város összes közoktatásügyeinek tanulmányo­
zása és megösmerése után legyen benne ja­
vaslatot.

* Riadalom az uj zsidótemplomban. A fé-
fenyes uj z.idó templomban nagy riadalmat 
kellett kedden este egy baleset. A templom az 
engesztelés ünnepének előestéjén zsúfolásig 
telve volt hívőkkel. Mikor egyszer a hatalmas 
kupoláról nagy robajjal leszakadt s lezuhant 
egy ablaktábla az imádkozok fejére, az ima- 
szekéken szétpattant üveg darabok súlyosabban 
megsebesítvén Kurz Dávid utazót. — E 
balosét oly rémületet keltett, különösen a nők 
körében, hogy már kezdtek a templomból ki­
ttié tolongani, mivel többen azt hitték, hogy a 
kupola készül reájuk omlani. És hosszabb 
időbe került, mig az elrémült asszonyok ineg- 
nyugodlak s az ájtatoskodást lehetett végezni.

* Színház bizottsági ülés. Megírtuk 
tegnapi számunkban, hogy a színházi bizottsá­
got ma d. u. 4 órára összehívták. — Mint 
ért- sülünk, az ülést üzv. K. Tóth Antalné mint 
a polgármester nővérének temetése s az 5 
órára kitűzött főisk. emlékünnepély miatt 
elhalasztották.

* A rend a múlt hóban. A tegnapi közig- 
bizottság elé terjesztett polgármesteri jelentés 
beszámol a közigazgatás múlt havi statiszti­
kájáról, a jelentés a kővetkezőkben ismertet­
jük : A polgármesteri jelentest K o m 1 ó s y 
Aithur főjegyző írta aiá a gyásza folyamán 
meg jelenhetett polgármester helyett. Tartalmá­
ból kiemeljük a következőket : A rendőrség 
letartott lopásért 8, kihágásért és csavargásért 
IIP, összesen 157 egyént kik közül 8-at a 
kir. ügyészségnek adtak át a többit a kapi­
tányság büntette meg. A városról eliolon- 
czuüaK 32, a vidékről a városon keresztül 
tolunezoltak 48, kényszerutlevéllel kiutasí­
tottak 22. összesen 102 egyént. A rendőrka­
pitányság 26 egyént látott el iparigazoivány- 
nye. vagy ipareugedélylyel, kik 145 frt ipar- 
dijat űzettek. Ipartörvényellenes kihágásért 3 
egyén ti fri büntetést fizetést. A katonai lét­
szám volt közös hadseregbeli 0U9 ember 200 
lo, honvégség 734 ember 174 16, összesen 
1343 ember 380 ló. Előíogatot adott a város 
4 esetben, mint átkelőt beszállásolt 4 törzs 
tisz'tít 8 fű-isztet. 240 legénzt a 247 lovas. 
Uióállitason megjelent 1 helybeli és 5 vidéki 
vl. egyen. A községi bíróság ügyforgalma a 
következő voit: hátralék 20 drb. uj panasz 506 
drb. elintézést nyert Ítélettől 291, közbeszóló 
végzéssel 01, egyezség által 48, megszűnt 
196, összesen 506 ügy darab hátralék ma­
radt 20.

* A t. főorvos jelentése. Dr. Sárváry 
Gyula t. főorvosnak a tegnapi közig. biz. elé 
ierj«szle;t jelentése szerint a közegészség! 
állapot a múlt hóban sokkal kedvezőbb volt, 
mint augusztusban, a megbe egedések főleg az 
emésztő szervek hurutos bantalmainól álló lak.
A ragadós betegségek közül a vörheny, ka­
nyaró és hastífusz esetek száma emelkedett, 
melyeknek tovaterjedése ellen a hatóság az 
óvintézkedéseket megtette. Született a múlt 
hóban a város bel és külterületén ev. ref. 57 
fi, 75 uő, együtt 132, ág. ev. 2 fi, 2 nö,együtt 
4 ; r. k. 16 fi, 13 nő, együtt 29, g. k. 2 fi, 3 
nö, együtt 5, izr. 9 fi, 16 nő, együtt 25, össze­
sen 86 fi, 109 nő, együtt 195, — ezek közül 
törvénytelen 26. Halvasz. 7, koraszülött volt 
10. Meghalt ev. ref. 56 fi, 42 nő, együtt 98, 
ág. ev. 1 nő, r. k. 11 fi, 5 nő, együtt 16, g. 
k. 1 fi, 2 nő, együtt 3, izr. 2 11, 5 nő, együtt 
7, összesen 70 fi, 55 nő, együtt 125. Házas­
ságra léptek a múlt hóban ev rel. 27, r. k.
2, ízr 1, vegyes 10 összesen 40 pár.

* Adóügyek. A kir. pénzügy igazgatónak

a mnlt hóról beterjesztett jelentése szerint 
egyenes adóban befizettetett 38211 frt 231/. 
kr, a múlt éri 35608 frt 04 krnál több 2063 
frt 197, krral hátralék maradt 256003 frt 
02 és fél kr, a múlt évinél több 7802 frt 00 és 
fél krral. Hadmentességi díjban befizettetett 
153 írt 98 kr, a múlt évinél kevesebb 8 frt 
02 krral, hátralék 10874 frt 04 kr, a máit 
évinél 8885 frt 99 kral több. —- Az illetek- 
kgl emelkedett a bevétel bélyegben 
jogilletékben, dijjövedékben, dohányjövedék­
ben, határvámjöv-déktien, fogyasztási és ital­
adókban.

* Kereskedelmi szaktanfolyam felnőttek 
számára. Kereskedelmi Akadémiánkon az évek 
óta fönnálló 8 hónapos szalita u f o 1 y a m, 
melynek hallgatói a kevéskédéimismsretés ma­
gyar levelezésből, kereskedelmi sz mtan s 
künyvvitellanból nyernek heti négy estén 8-10 
órában oktatást, f. hó 16-án nyílik meg, i 
addig naponta d. e. 11-12 órában iratkozhat 
nak be je'entkezők a 20 frtnyi tandíj lefizetése 
mellett az igazgatónál.

* Betegforgalom. A kőzkórház be­
teg forgalma a tnult hóban a következő volt 
átjött 69 ti, 74 nő = 143, felvétetett 91 fi 
72 nö — 163, elszAlli Itatott 88 fi, 69 nö, meg 
hail 6 fi, 3 nő = 9, maradt 74 fi 77 nő = 
157. —

* A termény és áraraktár közgyűlése.
A debreczeni termény és áruraktár részvény- 
társaság 1897. október hó 10-én délelőtt 10 
órakor a városháza nagy tanácstér méhen tartja 
évi rendes közgyűlését. Targvak : 1. Az igaz­
gatóság és felügyelő bizottság évi jelentése. 
2. A lefolyt 1896—97. üzleti év zárszáma 
dásai, a mérleg helybenhagyása és a felment- 
vény megadása. 3. A nyeremény felosztása, az 
osztalék megállapítása. 4. Sorrend szerint ki 
lépő két igazgatósági tag helyének választás 
utján! betöltése. 5. Három felügyelő bizottsági 
tag választása. A közgyűlésen résztvenni szán­
dékozó részvényes köteles — az a'apszabály 
24-ik czikke alapján — részvényeit a köz­
gyűlés előtt legalább egy nappal a társaság 
pénztáránál vagy a »Debreczeni ipar- és ke­
reskedelmi banknál« — téri vény és igazoló­
jegy kiszolgáltatása ellenében — letenni.

* A tíz szoboe ügyében a miniszter- 
elnök legközelebb fölkéri a kultuszminisztériu­
mot, hogy tegyen előzetes javaslatot a szob­
rokra nézve. Mihelyt az előzetes körülmények­
kel tisztába jönnek, a kultuszminisztérium 
kapja kezébe az egész ügyet, Hogy miként 
döntik el a szobrok sorsát, erre nézve termé­
szetesen még nem határoztak, de minden jel 
arra vall, hogy a szobrokra pályázatot fog ki­
írni a kultuszminisztérium s egy bizottság fog 
dönteni a pályázó müvek fűtött. A kultusz­
minisztérium képzőművészeti osztálynak ve­
zetője, Szmrecsányi Miklós oszt. tanácsos, teg­
nap érkezett meg szabadságáról s ű maga 
mindent el fog követni, hogy a szobrok ügye 
teljes sikerrel oldassák meg. Egyébiránt a szob­
rászok már most tervezgetnek műtermeikben 
a szobrokról, de a tervekről Írni most még 
ne ii lehel, mert ezek ateiier-litkok.

x Dréher-fóle udvarkert éttermében Szín­
ház után választékos friss vacsora .

SzinJa-áz.
A nagyzás hóbortja.

Csekély számú közönség mulatott tegnap 
este Kosen Gyula kaczagtató fordulatokban és

lásait hallgattak : azon csadálkoztunk, jhogy 
aesthetika felleglaposó professora, habár 
plátoni szerelemmel is (a 
miről különben a darab szerzőjének vagy 
nincsen fogalma, vagy torzképet volt szándé­
kában rajzolni) beletudott szeretni és csakis 
az ilyen »professzorok« megszokott együgyű 
jámborsága enyliité csodálkozásunkat. Ha pedig 
bájos alakját, kedves arczát és bölcs beszédei 
mögött rejtező szeretetremél tó 
lelkét láttuk; akkor meg azon 
kellett csodálkoznunk, miért nem szerette meg 
őt a tanár ur »igazi« szerelemmel ; itt is 
csak az említett dolog enyhité a csudálkozást: 
Egy ilyen bölcs szép asszonyt feleségül venni, 
a filozofálásról leszoktatni és igazán szereln- 
potnpás föladat volna, csakhogy nem t h ei 
r i á k b a rozsdásodott professzornak való. 
Igen kedves volt meg Szabó Irma az egyik 
bankár leány szerepében, csak azt nem tudta, 
hogy miképen játsza el a Szűz imáját mars 
tempóban. — A férfi szereplők közül először 
emli'jük Tanait, Szentesi, a kik tegnap mu­
tatkoztak be a kezönségnek nagyobb és 
egyéniségüknek megfelelő szerepekben. Kok on 
szenves, hasznaveliető színészek, akik megfog 
ják nyerni a szinházlát gatók tetszését. Fa 
nyéri a gorombaságig őszinte őrnagy szerepé­
ben kitűnő volt, Vidor igen jól adta az 
elméletek uádparipáján lovagló typikus német 
professzort,aki annyra könyvmoly volt fiatalabb 
korában; hogy mint meglett férfiúnak másoktól 
kt II megtanulnia, miképen szoktak szeretni 
ölelni csókolni, különösen 11, felv. alakítása 
tetszett. Jók voltak Sziklav, Nagy József akik 
kisebb szerepeket jáiszottak. Et nune veniu ad 
tortissimum virum iSzathmáry Árpád 
alakítása a Ringheim bankár szerepében egy­
szerűen felülmuihatlan volt. Ilyen »nemesitett 
kereskedő legényről« talán még a szerző sem 
álmodott. Minden izével játszik, leikével, szi­
vével és arczának a legparányibb izmával is. 
Ilyen művészi arezjáléko', aminek kifejtésére 
a darabban bőven van alkalom, valóban ritkán 
élvezünk. Ez az a művész, akit nem Juppiter, 
hanem maga Apolló isten teremtelt.

A darab fordítása ha színészeink nem 
stylizáltak, rossz, magyartalan Több helyen 
áltitkiizik rajta és eredeti. A magyar ember 
például nem mondja, hogy »hagyjatok maga­
mat kibeszélni« hanem : »hadd beszéljem ki 
magamat«, stb. Egyebirint a mulattató da­
rabot és annak művészéi előadását ajánljuk 
a közönség figyelmébe. (S. d.)

IRODALOM
„ Vig órákra“. Sebestyén diák ver­

seire Novemb. 1-ig lehet előfizetni. Az előfize­
tési idő meghosszabbitáást az lette szükségessé, 
hogy a felhívásoknak csaknem felét okt. 2 án 
küldöttek szét és igy a régi e'ölizetési batár­
idő okt. 1 után.

• Magyar kritika.« E czim alatt ha­
vonként kétszer megjelenő kritikai folyóirat 
indult meg Benedek Elek szerkesztésé­
ben. Ö és mellette egy szerkesztő 
bizotttsag adja ki a folyóiratot, 
mely a tudomány és irodalom minden ágát 
felölelő kritikai közleményeket Urtalmaz. Ma­
napság, midőn a könyvek úgyszólván minden 
kritikai ellenőrzés nélkül jelennek meg, nagy 
szükség van egy komoly kritikai újságra s a 
Magyar Kritika, első számából 
Ítélve, annak az újságnak látszik, melyre rég­

pompás ötletekben gazdag vigjátékán, a Nagy- ’ óla vár Író és közenseg. A szerkesztő-bízott« 
zás hóbortján, melyet Kuliffay JCde fordított ság tagjain kiviil A I d á s s ] Antal, B a-
magyarra. az előadó művészek mindannyian 
megállották helyüket, egyik-másik jelenésköz­
ben is tapsokra ragadta az egyik nevetésből 
másikba eső közönséget.

A nőszereplők közül kivált Halmi 
Margit a Ringheim bankár unokaöcscsének 
szerepében, Kedves cselszövő suhancz volt, 
akt nagyzási hóbortban ugyancsak a darab 
elején szenved, korához képest azonban mind­
végig nagyon — okos. Komjáthynó Z. 
Teréz, akit megjelenésekor tapssal fogadtak, 
egy bölcsen moralizáló, gondviselésszerö né­
met hölgy alakját kedveltette meg 
velünk, ami nem csekély dolog. Ha filozofá-

I a s s a József, H e 1 t a i Ferencz, Nyár 
Sándor, Földes Géza, Lázár Béla, 
Koboz Andor, J u b a Adolf) a legjele­
sebb szakírók munkatársai a Magyar 
K r i t i . a n a k. Az első számban mag­
vas kritikákat olvasunk történeti, jogi, orvos- 
tudományi, nyelvészeti, néprajzi stb. müvekről 
s több szepirodaim imunkáróT Benedek 
Elek szép, komoly hangú beköszöntője után 
vagy bármin z könyvről van kisebb-nagyobb 
bírálat a következők tollából : Balassa 
József, Márkus Dezső, Heller 
Ágost, Lázár Béla, Á I d á - y Antii, 
J u b a Adolf, Fodor Ármin, R o b o a

W'Wdv'Vi:;.
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Andor, X 1 i n « z k y Aladár alb. A kri­
tikai közleményeket nagy gonddal szerkesztett 
bibliográfia zárja be, mely a lapnak állandó 
rovata. A Magyar Kritika elő­
fizetési ára egész évre 5 fit, félévre 2 frt 50 
kr. Kiadóhivatal : Budapest, Wesseíenyi-ulcza 
31 sz.

Egy húsz esztendős újság. Mégis csak 
igaz az, hogy a közönség mégis szerető i 
egy újságot. Már mi csak a közönség szert1- J 
te ének és ragaszkodásának tulajdonilhatiuk, 
hogy van egy be'i apunk, a melyik hé"ro 
hétre a legszebb képekei illusztrálva megje 
fenhetik. Ez az újság az 0 r s z ;t g.y’ i- 
I á g, a muly mi« esztendő alatt me hódi 
tóttá íz ege-z olvasóközönséget, úgy ho-v 
modjáb in áll i m igvar irodalom legkiválóbb j 
képviseiőPö dolgozatokat hozni. S a nagy 
orszig összes alkalmi eseményeit pompa I 
képekben ismer,éti. S e mellett az 0 r s z ág
Világ eMfizeiési ara 
összeg -enkit sem tarthat

magvarrá. Ara 20 kr. Amagyarság 
azArpá dokk órában. Ily czi- 
men L á n c z v Gyula egyetemi tanár egy 
tartalmas és felette érdekes tanulmányt irt 
Árpádkor! miveltségiinkről, Az egykori és a 
történelmi kritika mai szárnbavető adataival 
állítja össze képéi, mely élénk vá tozatos szi- 
nekben-gazdag. Egyike e könyvecske ama 
ritkán termő essayinknek, mely a Kerneny 
Z- g noml es Csengéi i Antal tartalmasságára 
emlékeztetnek es amilyenekben manapság oly 
ritkán v in részünk L inczv tanulmánya min- 
, " "öievar embernek kedvelt olvasmánya 
lesz, 20 krért kapható, — T h a k e r a y 
I" * K V a r u I. Az angol regényírók egyik 
egkiv ilóbbján Ik, Thakerav hírneves regényét 

E s m o n d H e n r i k e I közli az, 0 |- 
0 s ° k ,° " )' v 1 á r legújabb két kötet-1. 
Anna királynő ezredesének önéletrajza ez 
amint az iro elkeresztelte, hogy könyvének

öle -ó, hogy ez az j közve fenségét emelje. Halaim« erővel ősere 
vissza a: elöfize-| deli humorral megrajzolt korkép, egyike -testű,. Nyo'cz forintért egy esztendeig és'"ket j-ingol 'regé'.VTródalóm 

forintért egy negyedévig hetről-hetre hüse- Lak" Thaker ynak a 
gesen bekopogtat az 0 r s z a g-V í | a g i ' 1 8
beszámol képekb n és versben a hét eseme- 
nyeirol Ezenkívül karácsonra minden e'őli- 
zetö pompás kialitásu irodalmi a I 
m a n a c h t kap ajándék li a. Az al­
manach holt! ára 2 frt lesz. Továbbá mind ■

^érdekesebb alkotusai- 
. - világirodalom Dickens

me leit jelölte ki helye', akinek valamely nyel­
ven való megjelenése igazi irodalmi esemény 
szamba megy. A magyar fordítást hozzáértőn 
ozász Károly és Szász Béla együttesen végez- 
,fJk. A terjedelmes két kötet ara 1 frt 20 kr 1 
Johnson Sámuel. A legnagyobb essayistának

EHiEs-^E^ÍE^E^
roman kirá'yi pár budapesti tartózkodását t" Lk !,!>z®ret.eUel ku-vilalja a külföldi írod ti­
mer,el, különösen sikerű képekkn' £ ^mtflsebh alkotásainak magyarra való,
füzetei ingyen megkapja mindenki Í kf i H , ’ Ma?a“lay azok közül való, akiknek 
levelezőlapon e c/élból a kiadohív.iaü K lLr',r,-l't<i-a mindenkor nyeresége nz irodalom- 
ford,,! (Hold-utcza 7.) Az uj-ágoítm at" foHitíitaTTra w'ÍTT ^

------ új-egűt nem ai
{ k kulon ls az ,,lvasó figyelmébe ajánlani • a 
kl ékszer megrendelte, az előfizetője marad 

Verne munkai. Jmes Vem e-nek iilusz- 
TarJ!e A k,IJ<las'ib(i1' ,nelyet II Franklin. 
Kor - ajad kl' '" «jelent a 71—75. füzei 
Befejeződik e sorozatban K é r a b a n
v a s f e j ü és megke-dődik Az u s ■/. ó 
sziget ezimü regény. Verne év iz-dek 
óta a legolvasottabb Író minden irodalomban
meiynek nyelvére lefordították. Merész fantá­
ziája kalandos útjait követve nemcsak gvi- 
nyorkodve szórakozunk, hanem sokat tanulunk 
, j Av '®rmeszettudományok népszerűsítése íUze,l ue|nir,nek két<égtclenÜI sokaf köszönhet, 
dlns re magyar k,ad',s fordítása gondos,
ka ak„WZ7kPe g HZ eredeti franczia kiadas 
karakterisztikus rajza,. Az olcsóságánál fogva

a|a."latos val!ali“ füze1 je 20 kr. mely ak,r
egyen kint megszerezhető, akar előfizetés utján 
minden magyar könyvkereskedésben kaphaUi.
.... ... Patöfi, kötelezvénye. Érdekes tacsimi éti 
kozol az ü Jldő k Petőfinek egy sajátkezűül
Íában 7®'’ ?tl Ö ,r‘ vand°sz.iné,z ko- 
i.iDai) egrmgyubb nyomorúsága ideiében
M 'JXF32SJ

-. ÄBKstti't:mat okvetetlen kötelezem. Add g is nng a 
fontnevezett summa kezéhez adatik, ’ zálogban 
marad ua'a 2 par fehér ruhám. 2 lajbinf I 
ink", I pár ezizma, 1 türülküz í, 1 aranyos 
raniaju kis tükör, melynek hozzám vahí szál­
ai- ' ,mivezett asszonyság magara vál 
a ja. — Ezekre magamat kötelezem. Kecske
”&apr- 7 nnpJ- 1843 '• e , ő . i Sándor,

01“só könyvtár, szerkeszti Gyulai l>al 
I1 a 1'ranklin-1 ársulat. A nepszerii vállalat­

nak ismét hat kötete (376-381) hagyta el a 
sajtó , a következő eredeti és fordított müvek 

ry al megházasodott, A nagy kotnyeles b i- 
bozaios történetét bizonyára sokan megnevet 
tok mar Egy-egy mondása szinte szálló igévé
meJiriaMpSt paíhew' e«V P'> "pás bohózatban 
megír a I ry I ,.l megbázasodását. Persze hogy 
ez is tele van kaezagtatú helvretekknl a,i ,vidámságokkal A darabotT d^j'én TvZ

-..... ■srs.Äi.s

1 -I t b ,1 I. Szusz K lirolynak, irodalomunk e 
reg; jeles munkásának kisebb irodalmi tanul­
mányán adta ki ily czimeii az Olcsó 
K o n v v t á r. Piljan itnyilag oda vetett ké- 
P-i .,'neLy,ekb ‘n RíJf"eXy mélységes eszme tük­
re,hik Első részében a magyar költészetben 
századokon át uralkodó irányok motívumait 
ku a,ja: a madártávlat magas szempontjából 

melyekben a nemzetiama kivaló alkotásokat,

Az nj hordót használat előtt borkéDPS 4 
kell lenni, ebből a czélból forró vízzel iahl 
szőr ki kell öblíteni, vagy pedig kigőzö ni a" 
iorro víz ugyanis behatol a hordó hkao jj 
s a dongákból az idegen anyagokat eltávoz: ’ 
feketebaroa szint adván a víznek. Addig íj 
folytatni a kiforrázás!, míg a kiömlő viz hm , 
tiszta színűvé nem válik. Ennek bekövetkezte, 
vei a hordót egészen megtöltjük vízzel 3 
hagyjuk állam 6-8 napig, mikor is a viz le. 
bocsátása mán egynéhány liter forró borral 
öblögetjük ki s most már nyugodtan önthetjük 
bele a mustot. Ezen eljárásnál mégjobb az ni 
hordónak ismételt erős k,gőzölése. Bármikén 
készítjük is elő azonban az uj hordót, abba 
csak mustot czélszerü önteni, az idősebb fe­
hér bor sajátságos mellék izt kap benne, „ 
vörös bor pedig meghalványndik.

Idősebb vegy használt hordók kezelésére 
vonatknzolag mindenekelőtt, az jegyzendő meg 

[hogy mihelyt vaiame-y hordó kiürül, az azon­
nal alapos tisztogatás alá veendő; vízzel ki­
öblítendő, hordó kelével kisuroltmdó, hogy « 
seprő részeknek nyoma is eltávoii aasék • az 
dyeii hordó vízzel isme e len ,s kimosátván 
szajara fektetendő, hogy az utolsó csep viz is 
lefolyón belőle. Ezután kikétiezendő és beak- 

I »ázandó. Ha a In rdu sokáig ad üresen, hasz­
nai ti előtt minden esetre forró vízzel kimo 
>atuió.

Vörös boros hordókat fehérbor eltartó- 
sara c-ak az esetben lehet használni ha kel» 
öleg előkészítetnek. Ebből a czélból 2 gram 

chlormeszet teszünk a hordóba, mire 10 gram 
töménv kénsav 50 gramm vízzel keverve az 
akonán át a hordóba öntetik, az akona pedig 
jól leszáritalik. Az ennek folytán kifejlődő 
chlorgáz 12 óra alatt tökéletesen megsemmi­
síti a vörös festőanyagot, mire a hordót is­
mételten kiforrazva, feher borok eltartására 
is használhatjuk.

Ha a hordó penészes, úgy először is a 
penész kaparandó le róla ; ha a penész alatt 
a fa fekete, addig folytatandó az eljárás míg 
a fának színe egészen tiszta nem lesz. Persze 
ha belül fogta meg a hordót a penész, akkormtmv tufcuiasuKai, melvpkhpn » ° UU‘UUI' h^iuísz, ukkot

szellem legerőteljesebben nyilatkozik A toráb I ”, eg ,zen széJJel szedendő. Ha azonban a fa 
fiiakban Dante nagy alkotaséróT » J ,.g T°S m.e?,i,madva, akkor a iugken 10
Cooamediárol szól, melynek klasszikus Lat T!zben. feI,oldandó s a hordó ezzelCommediárol szól, melynek klasszikus fordi- 
lasát tudvaievőleg nek, köszönheti irodalmunk
ml a'a Dl*tB .. he'ff1 « világirodalomban, 
m -Itatja nagy muveaek jeleségeit és a költe­
mény megértéséhez egynéhány jelentékeny 
magyarázattal szolgál A tartalmas és olvas 
manykent kitünően szolgáló könyvecske ára 20 
K r íij c z <i r.

A Vasárnapi Újság, a legrégibb magyar 
szeptroda tni es ismeretterjesztő képes lap
[tt rvf0lyam) uJlbb,,n A Vasárnapi Újság 
reg, ny tara ezimii adandó szépirodalmi med 
ekiettei bővítve jelenik meg, mely mint a 

főlap, szintén művészi képekkel van díszítve 
Eredeti elbeszéléseket és regényeket képekkel 
dlusztralva kozó! Jókai Mórtól, Mikszáth Kál­
mántól Baksay Sándortól, Rákosi Viktoru l 
Gyannathy Zstgánetól, Peteleitől, Szívós Bé- 
'alol, Kazar EintUö!, stb. A külföld szépirodal- 
inábol szintén a legjelesebbeket válogalia I i 
igv jelenleg Verne Gyula két legújabb érde- 
kes regényét közli az eredeti franezia kiadá­
sú 120 rajzava1. félévenként művészi becsű 
nagy kúp,ne lékletet ad s összesen több mint
■v/'evü!’ , k"ZÜ éve,,kénl- A Vasárnapi Uj- 

s e őhzeiesi ara évnegyedre 2 frt A Va
• ■ruapi Újság kiadóhivatala Budapest, Egyc-
• em-uteza SZ 1 ’ eyL

közgazdaság
Hordóknak előkészítése a szü­

retre
A Djbreczen eredeti közleménye. 

Tudnivaló dolog, hogy a hordó igen nagy 
befolyással van a bor minőségére s ha nem 
készítik kellőleg elő a legjobb minőségű bori 
s e vezhetetlanné teszi, Nem lesz tehát feles­

leg, s, ha most a szüret közeledtekor egy-t
“öíé«Söuru i,,,rdi)knak miként ,Rendű

forrázandó ki, mire forró és hidegvízzel 
metélten kiöblítendő.

Eczetes megsavanyodolt hordóba annyi 
kent égetünk el a mennyi abban elégni képes. 
Ezt a kénezést két hetenként 3-4-szer isiné- 
leljuk s ha a kén nem akar jrtl égni, a bor­
dónak mindkét nyilasát felnyitjuk, hogy á le­
vegő át meg át járja. Használat előtt az 
ilyen kénezett bordók isnvtelien jól kif rrá- 
zandok.

Budapesti gabonatőzsde

oki. 3
A készáruüzlel hivatalos árjegyzései a következők 
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Sertésvásár.
okt. 3.

Kőbányai sertéspiaca. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban 
26—55 krajezárig, közép (páronkint 25U— 
60 kilogramm súlyban) 53—54 krajczár 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi szept. 27-ik
napján volt készlet 30 765 darab, 1897 szept 
hónap 29-ik felhajtatott 205 drb, 1897 szept 
hónap 29-ik napján elszállitatott 149 darab 
1897 szept. hónap 30-ik napjára marat 
készletben 30.821 drb. A hízott sertés üzle 
ányzata élénk.

CSARNOK.

A prágai ghettoból.
— Kolm S. zsidó történetei. —

Fordította : ifj. Móri ez Pál.
Egyedül jogosított magyar fordítás 

Dávid Leb Magdeburger.
—Elbeszélés az elmúlt század utolsó negyedéből.

65.
— Magdeburger, mit ajánl kend, tehát 

mit csináljak, kérdő a gróf, miután kaezagúsán 
erőt vett, ez a Thorsch Sámuel . . . vagy mi is 
a neve, mindenesetre érdemes a legszigorúbb 
dorgálásra,mert ha a zsinagóga elöljáró ur azt 
képzeli, hogy az én végzőseimet egyszerűen ad 
aeta teheti, akkor veszélyes lehet reá a csalódása.

Magdeburger nagyon megijedt.
— Kegyelmes uram, az Istenért, csak nem 

bántja azt a derék, jó embert ?
A mindenható ur most akarata ellenére 

ismét felkaczagott.
— Hallja kend Magdeburger, kend 

már igazi zsarnokom nekem 1 Az Istenért ! 
mondja tehát, voltaképen mit kíván tőlem ? 
Mert ahhoz elég értelmes kend, hogy megérti, 
ily kicsinykedésokkol nem lökhetem sokáig az 
időm. A cseh királyság elég nagy s a kend | 
ügyein kivid vannak még más elintézm valóim 
s ne vegye kend rossz néven, néha fontosabbak 
is. Azért csak mondja ki világosan, hogy mit j 
is akar tehát, aztán no zavarjon tovább. 1 ellát 
megelégszik vele, ha Thorsch Samut engedetlen­
sége miatt a bíróság elé állíttatom s egy hó­
napig kenyér és vízre beesukatom V Na, szóljon 
már kend, szóljon kend . . . (ostoba íiczkö, gon- 
dolá a gróf, a nélkül, hogy ki is mondta volna.)

A jámbor Magdeburger olyat ugrott, mint 
az anyaoroszlán, mikor a külykeit elakarják 
rabolni.

— Nem rossz ! kiáltá rémültében s a fé­
lelemtől elindult még a szava is.Úgy éljen az ur 
s úgy szolgáljon az egészségein, hogy ezt nem 
engedhetem meg

— Kegyelmos uram, alázatosan jelentem, 
hogy mi mindig pontosan teljesítjük minden ma­
gas parancsát, szólt Thorsch kezdetben határo­
zottan, de aztán a mondat végén clhalkitva resz­
kető hangját.

A gubernátor fiirkészöleg tekintett reá, 
nyilván mert nem értette meg. Hanem az a régi 
hit, hogy az osztrák főhivatalnoknak csalhatatlan­
nak kell lennie, annyira moggyökerosedett benne, 
hogy a lenézett zsidó előtt nem akarta elárulni, 
miszerint nem értette meg. És ezért reáhagyta, 
hogy a szavait érthetőbben kimagyarázza.

Kegyolmességed azt parancsolta, be­
szélt az elöljáró, hogy Dávid Leb Magdeburger 
egyik nagyobb ünnepi napon az Allneu zsina- 

ez nem szép eljárás ,igazán ezt gógában tülkölhessen. - Az pedig jól ismert
kegyel mességed előtt, hogy az engesztolés nap­
jánál nincs nagyobb és szenteld) zsidó ünnep. 
Ez a nap teljesen és kizárólag az Isten tiszte­
letére van áldozva. Úgy hittük tehát, itt ismét 
megrezdült egy kicsit a Thorsch hangja, bárha 
arczán futólagos mosoly futott át, hogy a kc- 
gyclmességod magas óhajainak mcgfelelöleg 
járunk el, midőn a biinbocsátás napjának a 
végén tiszteljük meg Dávid Leb Magdeburger! 

schofar-tülköléssel.
— De akkor hát, mit akarhat tőlem volta­

képen ez a hóbortos 7 — susogta magában a

az volna még csali a szép

— Úgy 1 Ez már megint más beszéd, ezt 
már szívesen hallom 1 Tehát kegyelmes uram, 
akkor hivassa fel Thorschot s kegyeskedjék 
neki alázatosan megmondani : Kedves Thorsch 
uram . ..

— No a szót már nem szükséges Így 
a szájamba rágnia, majd elvégezem én azt a 
magam eszétől is, csak a tartalmát adja elő 
kend gyorsan,szólt a gróf, idegesen toporzékolva 
a lábaival.

Magdeburger! egész kizavarta a sodrából 
ez a nem várt közbeszólás s elfelejtette a fá­
radsággal kieszelt mondókul s ép azért Dávid 
Leb Magdeburger ur mcgintelen belekezdett :

— Tehát Így mondja majd neki : Kedves 
Thorsch uram, 
nem érdemelte a derék Dávid Leb Magdebur­
ger, hogy Így bolondot űzzenek belőle. Es a 
halotti lepedőben még az almemorra is felen­
gedte, aztán pedig még sem hagyta tülkölni, 
hát micsoda eljárás ez'? Hát illendő volt ez? 
Ha már nem akarta, hogy tülköljön, miért nem 
mondta meg neki egész kerek-perecz és mit 
titkolódzóit, mit humiskodott és aztán még azt 
is megmondja neki . . .

Magdeburger úgy látszott, hogy még bő­
vebben is kiakarta oktatni a grófot, hanem a 
gróf nevetve felállóit, jóságosán, bizalmasan 
megkopogtatta a zsidó vállait és tréfálkozva 
monda :

Kedves Magdeburger, úgy hiszem,hogy 
teljesen megértettem az oktatásait, azért most 
már el is mehet kend. — És midőn a fecsegő 
ember még ennek daczára is tovább kúrált, 
a gróf becsengette a hivatal szolgát s paran­
csolta : Kéretem báró Hennet guberniumi ta­
nácsos urat,

— Akkor tehát jó napot s boldog ujeszten- 
döt kegyelmes uram I

8.

A gróf Thorsch Sámuel zsinagóga elöl­
járót másnapra maga elé idéztette. Thorsch 
nagyon fel volt indulva, bárha a primator a 
szükséges utasításokkal ellátta is s határozottan 
magára vállalt mindennemű felelősséget. — Az 

I idői áj t kis ok is elég volt a kegyvesztettségre. 
És a gyöngének semmi oltalma sem volt a 

I hatalmas ellenében. Mert az ilyen four a tör- 
j vényeket a saját szeszélye s akarata szerint 
alkalmazhatta. És a legdurvább hatalmaskodá­
sok is napirenden voltak. A nagy József császár 
minden bizonynyal nemes, komoly elvekkel 
lépett atyáinak trónjára s teljesen hivő volt az 
emberi egyenlőségnek, mely csak háromnegyed 
század múlva valósulhatott meg Ausztriában a 
lovagi as Ferencz József uralkodása alatt. Abban 
az időben azonban a császárt a legtöbben meg 
sem értették s hü, értelmes szolgát sem talált 
elegendőt, kik nemos ózdijaiban segítették volna 
az uj meleg vért beönteni az óriási államtest 
ereibe, uj, egészséges életre ébresztvén azt. A 
császár ugyan ami visszaélésről értesült, azt 
azonnal megsemmisítette, hanem sokról nem

jröf, a számár ! Annak a szegény ember­
nek valószínűleg hihetetlen magasnak tetszik 
ez a kitüntetés — a bolondos biztosan ugrik 
egyet örömében ! Aztán arczát komolyan össze 
lánezolva, fejével kegyesen s helyeslőié;; bó- 
rintva, Így szólt az elöljáróhoz:

— Ez teljesen megegyezik az én akara­
tommal, de különben is egész más valamit 
akartam kenddel tudatni, mi is volt csak ? . . . 
Na igen 1 —• Magas látogató tiszlel meg ben­
nünket. Királyi főhorczeg, Ferencz ö fensége 
szerencsélteti látogatásával fővárosunkat, mely 
alkalommal megtekinti Prága minden neveze­
tességét. Ö fensége a zsidó városban az Altneu 
zsinagógát szándékozik megtekinteni. Ezt akar­
tam tudatni kenddel, hogy ideje legyen a rcn- 
dozkedésre. Szóbelileg pedig azért közlöm, 
mivel nincs egész meghatározva, hogy szeren­
csénk leend a magas látogatáshoz s ép azért 
a lakosságot som akarom kitenni hiábavaló 
készülődésnek s csalódásoknak, ehhez alkal­
mazkodjék tehát kend . . . Megértette tkend '?

— Teljesen kegyelmes uram 1 szólt az 
elöljáró, megkönnyobülten sóhajtva lel.

A gubernátor csak fejével bólintott, hogy 
a kihallgatásnak vége s Thorsch mélyen haj­
longva távozott. Még mint remélhető volt is, 
jobban sikerült a dolog. Franki priinutornál 
nincs is okosabb ember a világon ! elmélkedő 
magában a zsinagóga elöljáró.

Folyt. köv.

hogy az imaházbeli fáradozásaiért Thorsehet von tudomása, de különben is a hivatalnokok
zsarnokoskodásál, mely század évekre nyúlt 
vissza gyökereivel, nem lehetett ily hirtelenség­
gel kiirtani.

Thorsch az akkori idők divatja szerint 
fekete kabátban volt. Térdig ért a fekete selyem 
nadrágja, fehér harisnyái voltak s a czipöin 
ezüst csaltok.

— Megkapta kend azt a rcndeletemot, 
melyben megparancsoltam, hogy a nagy zsidó 
ünnepeken ki fújja az altneuzsinagógában a 
tülköt ? kérdezte szigorúan.

még le is csukják ! Még jó, hogy a kegyelmes 
ur a vizet és kenyeret nem sajnálja tőle, a 
mikor pedig végig koplalhatna az egész hónapot 
>s . . . Itaszt e Spekulation 1

— De most már mindjárt elveszítem a 
türelmem. Egy teljes órája, hogy itt fecseg kend 
és még mindig nem tudom, hogy mit is akar 
voltaképen ! rivalta n gróf. Mondja legalább 
azt, hogy mint járna el a helyemben, hanem 
ha nincs kendnek ellenére, akkor csak rövidéig 
kurtán a szavakkal.

lelrteüii iíll városi szíéí.
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A Kisaszony feleségem.
(Mar jolaine.)
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3 felvonásban írták : Lcterrier és 
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1897. október 6.

Eladó
11 nyilas ma esi tanya épü­
lőtökkel, 2 nyilas sesta-kerti 

szolid és
a nagy-pétorfia-utezai 830-ik

sztinni li;íz,
teltételek meg'udhatók Dr. Tüdős 

János ügyvédnél a Debreczeni Első, 
Takarékpénztár ligyészi hivatalában.

1039 1897.v. k. szám.
Árverési hirdetmény.

A debreceni kir, járásbíróságnak 
-164t. 1897. P. sz. végzőse folytán köz­
hírre letetik, miszerint dr. Körösi Kál­
mán ügyvéd mint az özv. Székely Já- 
nosne követelései behajtására kirendeli 
ügygondnok részére id. Herényi Gábori 
debreczem lakostól 26 írt töke, ennek!

,tvi J.nn,us hó 17-ik napjától szá­
mítandó 5.0 kamatai és eddig ösz- 
szesen 13 írt 40 kr. perköllség erejéig 
1897. év, augusztus hó 7-én b,ró lag 
Mul fog,a , és 351 írtra becsült ház, 
bútorokból aho ingóságok 1897 évi 
okt hó 15-en d e. 10 órakor kez­
detet veendő és Debreczenben, Sz.

njí'a'UCza 2522 sz- »• megtariandó 
nyilvános bírói árverésen a legt ibbet 
ígérőnek azonnaü készpénz fizetés mel-
* ’ Lszulíseg esetén becsáron alul is el 

fogüdk adatni.
Debreczen, 1897. évi szepl. hó 20. ,

Bódogh Zsigmond
bír. kiküldött.

és téli
idényre a legújabb és legjobb minőségű

angol, franczia és belföldi
ÖSS?- gyapjúszöveteink megérkeztek,

Kész férfi-, fiú- és gyermek-ruhák
melyek saját műhelyünkben a legjobb minőségű gyapjúszövet- 
bol es a legújabb divat szerint készültek, mindenkor legnagyobb vá­
lasztékban szabott ár mellett a legjutányosabban árusítjuk.

A nagyérdemű közönség és tisztelt vevőink szives pártfogását 
kér ve, maradtunk tiszteletid

Szedlák és líámosj
férfi szabók.

HOFFMANN és KRONOVITZ
könyvnyomdájában

«BCZB», ropta, 1 főportául szenteli

rl*•ftMA

*4

mindenféle

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
N YÖKSTATVMM VÖK

Következő olcsó árszámitás mellett kaphatók:
Knczkazott, egyvonalas és sima

levélpapírok*
árszámitás m-llelt kapható

Kmtz Hermann
férfi-, fiú- és gyermek-ruha raktára Debreczenben,

Alapittfttott 1880. évben.

A jelenlegi hűvös őszi idény beállt ival bálorkodom a t e, l •• •• ,
nek óriási nagy raktáramon készletben levő férfin, =z kozonség-
a következő urak mellett ajánlani: ’’ fiu 3 kyermek-oltönyeimel

15 d:b sä; co"a“ *-'•=-=>«.

oOO . Hu s „érmék köpeny 3-15 évesé- -lé .*
2000 ' rTT Panl/llll,n 3 =»i«ma nadrág 2-8 ,
2000 * er(l oltu[>r " legnjabb divat chewiou 
tann kamgaru, Zsolnai Luden ’ q_pr

i.nrd leit kabát, loden, chewiott és J
mandarin .

600 . hosszú téli kabát és Ulster többféle *
uiViiuM szí linkben o /n

.E,egáns ^roncz József öltönyük 15-35 .*
temet legnagyobb^Tm“ájkt fela™°l'vom alaít’h'M* arra’ hogy kre­
áltál készíttetem. ‘ a dtt helyben a legjobb szabók

A^Hika szálloda mH lett"

» Millenniumi kiá,Utason kitüntetve „J ó munkáért“

tiYÁRfe- J:^.á£SEF és FIA

íooo pld.
1 3 frt - kr

3 50 ,
< 50
4 50.

•r> 50,
fi _ ‘

írWl'i, l"V"lpa,"r ^nyomássá 

erős finom ’’
t!r<is oktáv ’’ 
merített
k!b,nv,!tsrŐS '5,é,PaPÍr oliiáv

nyU ........ f°liér levélpapír ezégnyo-
erősebb r , . , '"ássál 1, ive:

l"'r levélpapír ezégnyo- 
ci.'.s mi , , |, i . , nntssaí f»| iv * 

lev, ,l>Il|)ir <z,’.„nyomás.
'.... S"’"‘ f"h,'T '^élpapul^In'""

Körleveleket, szamlakaTTs T 
teskedelmi , s manán nL w m,P" cKVéh ke

■‘■"'Ifflss11-*

S..P.1Ö vs is,, lSÄre,;,i"yck,t

Budapest,
VI. Podmaniczky-utrza 45. Debreczen,

Nagytemplom elült, tér, kereskedőim, 
akadémia mellett.

testesre és vegyimosásra
elvállalnak a logjniúnyoFabb áron miiül. nf. f --------—
^'P ét, szőnyegeket es bútorszövetek,.: ko«lmnnUAk»t''‘ l‘ u ** «'"’•«»hrnhákat

eönyökvt stb. ' r* m,n,lil»f6lc fiit
” to,lettoh égiszben es felbontva festetnek 
roefl ruhák egészben festetnek.
V«iK7lluR mosva és tiszlitva mlonréln i 
Festésünk sslntart« é. nem f.K vegyileg mos0|fl,zZb,en fo,bont'‘t,«‘» állapotban 1„„,

szeno! mognjitva. az.,neat has,......úllapolban adatnák "'“ Urgyak » “»vet minősége
('yi,SZra SZánt haladé'ktalanu, teltetnek 7ek^ro

Gyár : Tiszafüred
Nagyvárad Gyöngyös v

fönt, Orsóiva-zárda mellett. Lőtér ’ Eger,
Uy..j‘.:tolsp~l[ „„.,kg wbb ré,^5;"

Nyomatolt Uoflma UD ^ Kr0nüVÍtZ ^^Vomdájában 'i)ebr^e»ben.
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